
Bergmans Érintés Főszereplők: Bibi Andersson 
Eliott Gould 
Max von Sydow 

Igaz, jó néhány hét elmúlt azóta, hogy Bergman legutóbbi 
filmjét láthattuk a mozikban, mégis fontosnak érzem, - Fel-
lini Rómájánál vagy az Elátkozottaknál is fontosabbnak -
hogy mégegyszer fölidézzük ós a helyére tegyük ezt az első 
látásra valóban rendhagyó filmet. 
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Hogy az "Érintés" miért rendhagyó, arról Győrffy Miklós 
igen érdekesen ir a Filmkultura 73/7*-. számában. Hogy miért 
csak látszólag az, erről az alábbiakban szeretnék néhány 
szót szólni» 
- Győrffy Miklós cikkét nem az erőszakolt polémia kedvéért 
emlitep, csupán azért, mert a filmmel kapcsolatos eddigi be-
szélgetésekben vitapartnereim nagyrészt egyetértettek a Győrffy 
által leirottakkal. -

"Bergman ebben a filmjében kétségkivül.lágyabbnak, melankoli-
kusabbnak mutatkozik, mint az előbbiekben." 
"...valósággal latinosan könnyed és analitikus film» némi fáj-
dalmas szkepszissel megfűszerezve"- irja Győrffy. 
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A "latinos könnyedség" valóban szembeszökő lenne, ha a vász-
non nem látnánk viszont önmagunk esetlenségét, féiszegségét, 
döntésre gyakran képtelen mivoltát. S mindezt a szenvtelensé-
gig, majdnem a részvétlenségig pontos tolmácsolásban. A hatás 
olyan mintha az egész nézőtér egy hatalmas kulcslyuk előtt ül-
ne,és feszengve nézné végig.az ember szánandó-szógyellni való 
gyengeségeinek gyűjteményét. 



B'rgman isiaét szembesit önmagunkkal, csakhogy ezúttal az ed-

digi filmek megrázó képsorainak kuthartikus hatása elmarad, 

A szenvedés közvetlen ábrázolására gyakran rávetül a bölcs, 

néhol kissé fanyar bergmani mosoly: "- ilyenek vagyunk. " 

De mindez neiu jelenti azt, hogy a filmből hiányzik a B^rg-

manra oly jellemző drámaiság, sőt tragikum; Az elet, halál, 

szerelem,döntés már annyiszor fölvetett és még cokikor föl-

vetendő kérdései. 

Már az első képsorok a halál hétköznapokat megbolygató, sőt 

a hétköznapokhoz is hasonuló könyörtelenséget ol szólnak /a ha-

lott anya a korházban/, majd az elemi erővel föltörő 'fájda-

lomról /Karin zokogása/, s rögüün ezután jelenik ui-r. Dávid. 

A fiatal régész alakja már a film olején összekapcsolódik 
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a szonvedéssel, később pedig a végletekig fokozott boldogsággal. 
A következő jelenetben, mintegy, koatraazkónt, a har:..onikus, 

minden zavaró mozzanattól xaentes családi életet látjuk, ahol 
a szenvedés és halál ismeretlen fogalmak, ahol a sz<pség, 
a nyugalom és a megértés ui.-lkodik. Minden és mindenki Í he-
lyén van,akár egy jól kompoaált műalkotásban. 

Talán caak egy mozzanat van, ami megtöri a néz'ibun ic kialeku-. 

ló harmónia őrzéséti Karin alakja, amint tétlenül lágcsál a kony-
hában a közös vidám reggeli után, körülötte a m;gurosei tt la-
kás. Az ellentétes pólusu snittek, mint szigoxuan szerkesztett 
verssorok, jól követhetően váltják egymást: a madonna-szobor 

megcsodálása után az otthoni SRmmitinondó párbeszéd, a lufekvés 

előtti békés sakkozás, utána. Dávid komor feje egy éppen fol-

tárt sir.fölött, az előkelő fogadás után a viharos, elemi erővel 

feltörő összeveszé3 és kibékülés Dávid lakásán, amikor is a po-

fon teljesen indokoltan csatban el, s nem a fiu neuraszténiajá-

vai magyarázható stb. 



A eárt, desztillált szépségű otthoni világ mellett mindig ott 
a várakozással, boldogsággal és fájdalommal, bucsuzással és 
találkozással teli élet. 

Természetesen erőszakolt lenne azt állitanunk, hogy Dávid 
a zajló, tartalmas élet képviselője, a férj pedig a tétlen és 
unalmas életé, a választás pedig Karintól fUgg. Hisz valójá-
ban egyikőjük sem értékesebb, érdekesebb ember a másiknál. 

A különbség annyi s ezt Győrffy Miklós is kifejti - hogy 

Karin szeretetének hatalma kibékíti önmagával a neuraszténiás, 

meghasonlott Dávidot. S őket nem az együtt leélt harmonikusan 

szép évek kötik vagy kötnék össze, hanem a várakozás, a kere-

sés, a szenvedés. Csakhogy ugyanennek a Karinnak New Yorkban 

alig észrevehető rémület tükröződik az arcán, amikor Dávid 

nővére az öröklődő családi betegségről beszél. 

Meddig növelhető két ember kapcsolatának a hőfoka? Meddig 

lehet a másik embert szeretetünk hatalmával megtámogatni, sa-
ját érzelmi tartalékunk és erőnk nagy részét átadni anélkül, 
hogy önmagunk megüresednénk és belefáradnánk? Tudjuk-a az esz-
tétikus, á kellemes és a csikorgóan nehéz közül minden esetben 
az utóbbit választani? - teszi fel a kérdéseket önmagának és 
nekünk Bergman. 

A film befejező képsoraiban a válasz nem éppen egyértelmű. 

Emlékezzünk csak vissza: 
őszi park. A tó jobb oldalán a távolodó Karin, a bal olda-
lán a távolodó Dávid. Mindkettő a maga igazával. 

S hogy mindez pasztellszínekben és mozarti felhangokkal monda-

tik el, attól még Bergman Bergman marad, a kérdés pedig kérdés. 
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